



Equipartición y teoremas viriales: deducción a partir de MaxEnt

Gonzalo Gutiérrez, Sergio Davis

Departamento de Física, Facultad de Ciencias,
Universidad de Chile

gonzalo@fisica.ciencias.uchile.cl

www.gnm.cl

Simposio Sochifi, La Serena 21 Nov. 2012

Plan

- Equipartición de energía y teoremas viriales
- Inferencia con variables continuas
- Estimadores para los multiplicadores de Lagrange
- Caso sistemas termodinámico:
- Equipartición de energía; Temperatura configuracional
- Conclusiones

Equipartición y teoremas viriales

6.4 EQUIPARTITION THEOREM

Let x_i be either p_i or q_i ($i = 1, \dots, 3N$). We calculate the ensemble average of $x_i(\partial\mathcal{H}/\partial x_j)$, where \mathcal{H} is the Hamiltonian. Using the abbreviation $dp dq \equiv d^{3N}p d^{3N}q$, we can write

$$\left\langle x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j} \right\rangle = \frac{1}{\Gamma(E)} \int_{E < \mathcal{H} < E + \Delta} dp dq x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j} = \frac{\Delta}{\Gamma(E)} \frac{\partial}{\partial E} \int_{\mathcal{H} < E} dp dq x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j}$$

Noting that $\partial E / \partial x_j = 0$, we may calculate the last integral in the following manner:

$$\begin{aligned} \int_{\mathcal{H} < E} dp dq x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j} &= \int_{\mathcal{H} < E} dp dq x_i \frac{\partial}{\partial x_j} (\mathcal{H} - E) \\ &= \int_{\mathcal{H} < E} dp dq \frac{\partial}{\partial x_j} [x_i (\mathcal{H} - E)] - \delta_{ij} \int_{\mathcal{H} < E} dp dq (\mathcal{H} - E) \end{aligned}$$

The first integral on the right side vanishes because it reduces to a surface integral over the boundary of the region defined by $\mathcal{H} < E$, and on this boundary $\mathcal{H} - E = 0$. Substituting the latest result into the previous equation, and noting that $\Gamma(E) = \omega(E)\Delta$, we obtain

$$\begin{aligned} \left\langle x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j} \right\rangle &= \frac{\delta_{ij}}{\omega(E)} \frac{\partial}{\partial E} \int_{\mathcal{H} < E} dp dq (E - \mathcal{H}) \\ &= \frac{\delta_{ij}}{\omega(E)} \int_{\mathcal{H} < E} dp dq = \frac{\delta_{ij}}{\omega(E)} \Sigma(E) \\ &= \delta_{ij} \frac{\Sigma(E)}{\partial \Sigma(E) / \partial E} = \delta_{ij} \left[\frac{\partial}{\partial E} \log \Sigma(E) \right]^{-1} = \delta_{ij} \frac{k}{\partial S / \partial E} \end{aligned}$$

that is,

$$\left\langle x_i \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_j} \right\rangle = \delta_{ij} kT \quad (6.34)$$

This is the *generalized equipartition theorem*.

K. Huang
Statistical Mechanics

Inferencia con variables continuas

$\vec{x} = (x_1, \dots, x_n)$ distribuidas de acuerdo a $\pi(\mathbf{x})$

Nueva información, m valores de expectación $\langle f_i(\vec{x}) \rangle = F_i$

Deseamos conocer nueva $P(\vec{x})$

Maximizamos entropía Shannon-Jaynes

$$S[P(\vec{x}), \pi(\vec{x})] = - \int d\vec{x} P(\vec{x}) \ln \frac{P(\vec{x})}{\pi(\vec{x})}$$

Resultado: $P(\vec{x}) = \frac{1}{Z(\vec{\lambda})} e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}(\vec{x})} \pi(\vec{x}),$

donde $Z(\vec{\lambda}) = \int d\vec{x} \pi(\vec{x}) e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}(\vec{x})}$

¿Como se obtiene λ ?

$$\vec{F} = - \frac{\partial}{\partial \vec{\lambda}} \ln Z(\vec{\lambda}).$$

Estimadores para λ

$$\langle A(\vec{x}) \rangle_{\vec{\lambda}, V} = \frac{1}{Z} \int_V d\vec{x} \underbrace{\pi(\vec{x}) e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}(\vec{x})}}_{u(\vec{x})} \underbrace{A(\vec{x})}_{\nabla \cdot \vec{v}(\vec{x})}$$

$$\Sigma \quad B(\vec{x}) = B_0$$

$$\int_V d\vec{x} u \nabla \cdot \vec{v} = \int_{\Sigma} d\Sigma \hat{n} \cdot u \vec{v} - \int_V d\vec{x} \vec{v} \cdot \nabla u, \quad \hat{n} = \frac{\nabla B}{|\nabla B|}$$

$$\langle \nabla \cdot \vec{v} \rangle_{\vec{\lambda}, V} = \frac{1}{Z} \int_{\Sigma} d\Sigma e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}} \left(\frac{\vec{v} \cdot \nabla B}{|\nabla B|} \right) + \frac{1}{Z} \int_V d\vec{x} e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}} \left[\pi(\vec{x}) (\mathbb{J}^T \vec{\lambda}) \cdot \vec{v} - \nabla \pi(\vec{x}) \cdot \vec{v} \right]$$

$$\int d\vec{x} \pi(\vec{x}) e^{-\vec{\lambda} \cdot \vec{f}} \delta(B_0 - B(\vec{x})) \vec{v} \cdot \nabla B. \quad \text{y} \quad \delta(B_0 - B(\vec{x})) = \frac{\partial}{\partial B_0} \Theta(B_0 - B(\vec{x}))$$

Se llega a

$$\langle \nabla \cdot \vec{v} - (\mathbb{J}^T \vec{\lambda}) \cdot \vec{v} + \vec{v} \cdot \nabla \ln \pi(\vec{x}) \rangle_{\vec{\lambda}, V} = \frac{\partial}{\partial B_0} \langle \vec{v} \cdot \nabla B \rangle_{\vec{\lambda}, V}$$

Teorema de las variables conjugadas

$$\left\langle \nabla \cdot \vec{v} - (\mathbb{J}^T \vec{\lambda}) \cdot \vec{v} + \vec{v} \cdot \nabla \ln \pi(\vec{x}) \right\rangle_{\vec{\lambda}, V} = \frac{\partial}{\partial B_0} \left\langle \vec{v} \cdot \nabla B \right\rangle_{\vec{\lambda}, V}$$

Considerando $V \longrightarrow \infty$

$$\left\langle \nabla \cdot \vec{v} \right\rangle_{\vec{\lambda}} = \left\langle \underbrace{(\mathbb{J}^T \vec{\lambda}) \cdot \vec{v}}_{\lambda \nabla \cdot \vec{f}} - \vec{v} \cdot \nabla \ln \pi(\vec{x}) \right\rangle_{\vec{\lambda}}$$

SD, GG,
Phys. Rev. E,
en prensa

Sistema con sólo 1 restricción $\langle f(\vec{x}) \rangle = F_0$

$$\Rightarrow \lambda = \frac{\langle \nabla \cdot \vec{v} + \vec{v} \cdot \nabla \ln \pi \rangle_\lambda}{\langle \vec{v} \cdot \nabla f \rangle_\lambda}$$

Considerando un prior plano $\nabla \ln \pi = 0$

$$\lambda = \frac{\langle \nabla \cdot \vec{v} \rangle_\lambda}{\langle \vec{v} \cdot \nabla f \rangle_\lambda}$$

Sistema termodinámico: $\vec{x} = (p, q)$

Supongamos sólo 1 restricción $\langle \mathcal{H}(p, q) \rangle = E$

$$\implies P(\vec{x}) = \frac{1}{\mathcal{Z}(\vec{\beta})} e^{-\vec{\beta} \cdot \mathcal{H}(p, q)} \pi(p, q)$$

CVT:
$$\beta = \frac{\langle \nabla \cdot \vec{v} \rangle}{\langle \vec{v} \cdot \nabla \mathcal{H} \rangle}$$

Según el \vec{v}

que se elija, se obtienen diferentes estimadores

Aplicaciones

$$\beta = \frac{\langle \nabla \cdot \vec{v} \rangle}{\langle \vec{v} \cdot \nabla \mathcal{H} \rangle}$$

1) Escoger $\vec{v} = \hat{e}_k x_j$

equipartición de energía:

$$\Rightarrow \beta = \frac{\delta_{kj}}{\left\langle x_j \frac{\partial \mathcal{H}}{\partial x_k} \right\rangle}$$

$$x_j = p \Rightarrow k_B T = \frac{1}{2} m v^2$$

virial:

$$x_j = q \Rightarrow k_B T = -\vec{r} \cdot \vec{F}$$

Aplicaciones

1) Escoger $\vec{v} = \frac{\vec{\omega}}{\vec{\omega} \cdot \nabla f}$

$$\Rightarrow \beta = \left\langle \nabla \cdot \frac{\vec{\omega}}{\vec{\omega} \cdot \nabla f} \right\rangle$$

Tomando $\vec{\omega} = \nabla \mathcal{H}$

$$\beta = \left\langle \nabla \cdot \frac{\nabla \mathcal{H}}{|\nabla \mathcal{H}|^2} \right\rangle_E$$

$$\beta = \frac{\langle \nabla \cdot \vec{v} \rangle}{\langle \vec{v} \cdot \nabla \mathcal{H} \rangle}$$

queda

Temperatura
Configuracional
Rugh, PRL (1998)

Conclusiones

Se ha deducido un teorema que permite de manera práctica obtener los multiplicadores de Lagrange en un Problema MaxEnt

Su aplicación a sistemas físicos permite obtener diferentes estimadores para cantidades físicas de interés

Existe un método sistemático para evaluar cual estimador es más eficiente